



# *Былинные Герои*



# *Александр Невский*



# Битва на Чудском озере

18 апреля 1242 года русские воины под командованием князя Александра Невского разгромили войско немецких рыцарей, которые до этого два года пытались захватить города русских княжеств, — состоялась знаменитая битва на Чудском озере. Воевать против грозной немецкой конницы было непросто, но Александр Невский пошел на хитрость. Он оставил большую часть войска в засаде, а вперед выставил небольшой отряд стрелков, на который и набросились рыцари, между ними и защитниками отечества завязалась ожесточенная рукопашная схватка. И тут неожиданно с флангов ударили два полка русских пехотинцев, а в тыл рыцарям зашел конный полк. Не ожидавшие появления такого подкрепления, рыцари бежали с поля боя. Вскоре был заключен мир. Немецкие послы торжественно отреклись от всех посягательств на русские земли. История русской армии богата легендами. Одна из них гласит о том, что рыцари были разбиты потому, что лед Чудского озера треснул под тяжестью закованных в броню конников, и большая часть войска просто утонула. Но современные историки утверждают, что такого случиться не могло, доспехи рыцарей были недостаточно тяжелыми. Победы же русские воины добились благодаря своей храбрости и полководческому таланту князя Александра.

# *Дмитрий Донской*



# Куликовская битва

Победа в Куликовской битве стала началом избавления русского народа от Татаро-Монгольского ига. 21 сентября 1380 года русские полки во главе с великим князем Дмитрием Донским сошлись в битве с войском хана Мамаю. За день до сражения будущие герои земли русской переправились через Дон и выстроились так, чтобы река была у них за спиной. Таким образом, воины отрезали себе путь к отступлению. В этом бою они хотели победить или погибнуть. Сражение было очень тяжелым. Татарской коннице удалось потеснить русские полки и выйти им в тыл. Был ранен и сам великий князь, который вышел биться в доспехах обычного пехотинца. Он не хотел отсиживаться в тылу и решил сражаться бок о бок с солдатами своего войска ради победы русского народа. Но в самый тяжелый момент сражения в бой вступил засадный полк воеводы Боброка. Его внезапная и стремительная атака, слившаяся с ударами других полков, решила исход битвы в пользу русских. Вражеское войско дрогнуло и обратилось в бегство. Но русская конница и другие герои Куликовской битвы не дали противнику уйти. Они догнали и уничтожили остатки армии Мамаю.

# Пересвет



vRossii.ru

# *Минин и Пожарский*



# Руководители народного ополчения

К началу XVII в. в Российском государстве наступило так называемое Смутное время. Москва лежала в руинах, многие города были разрушены и сожжены. Воспользовавшись бедственным положением в стране, на нее пошла войной поляки и шведы. В этот тяжелой для страны момент огромную роль сыграло русское духовенство. Под руководством игумена Троице-Сергиева монастыря архимандрита Дионисия, монахи стали призывать русский народ к ополчению для того, чтобы изгнать врагов земли русской, прежде всего шляхтичей. Одна из грамот патриарха Гермогена попала в Нижний Новгород, в руки земского старосты Козьмы Минина. Призыв церкви к ополчению был им услышан, он немедленно приступил к делу и стал собирать людей. «Захотим помочь московскому государству, так не жалеть нам имения своего, не жалеть ничего, дворы продавать, жен и детей закладывать, бить челом тому, кто бы вступился за истинную православную веру и был у нас начальником». Минин собирал пожертвования, объясняя народу, куда пойдут их деньги, став практически финансовым директором ополчения. Командующим ополчением был избран князь Дмитрий Михайлович Пожарский, принадлежавший к потомкам Рюрика. Именно этим двум людям предстояло сыграть центральную роль в освобождении страны от иноземных захватчиков. За зиму 1611-1612 гг. к ополченцам Нижнего Новгорода присоединились многие другие из отечественных городов и весей, недовольные засильем иноземцев. 22 октября 1612 г. ополчение приступом взяло Китай-город, а затем и Кремль. Поляки вынуждены были ретироваться. Минин и Пожарский в одночасье стали лидерами нации. Их благодарные потомки по достоинству оценили их вклад в дело освобождения отечества и воздвигли героям монумент на главной площади страны.

# *Иван Сусанин*



# Подвиг Ивана Сусанина

Согласно легенде, Иван Сусанин был нанят отрядом войск Речи Посполитой (Витебское и Полоцкое ополчение) зимой 1612—13 годов в качестве проводника в село Домнино, где находился Михаил Фёдорович Романов. Сусанин завёл вражеские войска в болотистый лес, где был ими замучен за отказ указать верный путь.

Ивану Сусанину и его подвигу посвящены произведения музыкального, изобразительного и словесного искусства: опера М. И. Глинки «Жизнь за царя» («Иван Сусанин»), опера К. А. Кавоса («Иван Сусанин»), дума К. Ф. Рылеева «Иван Сусанин», драма Н. А. Полевого «Костромские леса», картина М. И. Скотти «Подвиг Ивана Сусанина», картина М. В. Нестерова «Видение Ивану Сусанину образа Михаила Федоровича» и др.



*Куда ты завел нас? — лях старый вскричал.  
Туда, куда нужно! — Сусанин сказал. —  
Убейте, замучьте! — моя здесь могила!  
Но знайте и рвитесь: я спас Михаила!  
Предателя, мнили, во мне вы нашли:  
Их нет и не будет на русской земли!  
В ней каждый Отчизну с младенчества любит  
И душу изменой свою не погубит  
— К. Ф. Рылеев «Иван Сусанин»*

# Пётр I



# Полтавская битва

Есть такое выражение — «разбить как шведов под Полтавой». Это значит нанести сокрушительное поражение, разгромить врага. Так же, как русская армия под командованием царя Петра Первого разгромила шведское войско неподалеку от Полтавы. Захватив этот город, шведы, которых завоевывать Россию вел Карл XII, считавшийся до этого непобедимым полководцем, собирались продвигаться дальше вглубь страны, к Москве, но Петр решил, что у стен Полтавы защитники родины должны дать противнику отпор, проведя генеральное сражение. Оно состоялось 10 июля 1709 года. Перед началом боя Петр приказал построить вдоль линии фронта специальные укрепления, которые назывались редуты. Они преградили путь шведским солдатам. На то, чтобы пройти линию редутов, армия Карла XII потратила много времени, понеся при этом серьезные потери. Но армия Петра Великого сохранила силы для решающей схватки. Петр Первый лично возглавил контратаку и отбросил шведов на исходные позиции. Вскоре русская пехота, воодушевленная примером царя, стала теснить противника, и до победы русской армии осталось совсем немного. Шведы начали отступление, быстро превратившееся в паническое бегство. От этого разгрома армия Карла XII оправиться так и не смогла, а сам полководец бежал в Османскую империю.

# Морское сражение у мыса Гангут

Сражение, произошедшее 9 августа 1714 года, стало первой в истории победой российского морского флота. В то время у России не было выхода к Балтийскому морю. Чтобы его обеспечить, нужно было разбить сильный шведский флот. В решающем сражении Петр Первый снова показал всем свой тактический талант. Русский царь решил атаковать в безветренную погоду. Парусные корабли шведов в этот момент не могли маневрировать, а русские галеры передвигались с помощью весел. Защитники отечества окружили шведский флот, и моряки пошли на абордаж. Петр лично участвовал в абордажной атаке, показав пример мужества и героизма и немало сделав для победы русского флота. После упорного боя сдался и флагманский шведский корабль. Петр Первый после победы при Гангуте сказал: «Государство, которое одно войско сухопутное имеет, одну руку имеет, а которое и флот имеет, - обе руки имеет».

# Александр Суворов



# Переход армии Суворова через Альпы

Александр Васильевич Суворов — самый знаменитый русский полководец. Его полки ни разу не потерпели поражения, хотя командовал войсками Суворов почти 30 лет, и в то время, когда Россия вела непрерывные войны. Учениками Суворова считаются такие знаменитые военачальники, как Кутузов и Багратион. За время службы Суворова его полки прославились множеством подвигов, но все русские победы того времени меркнут перед легендарным переходом через Альпы. Во время войны второй антифранцузской коалиции, чтобы не допустить разгрома русско-австрийских войск под командованием Александра Римского-Корсакова, Суворов решил пробраться к ним ближним путем. Русские герои прошли через горный перевал Сен-Готард, хотя в то время это считалось невозможным. Солдаты не только перешли через горный хребет, но и перенесли на руках артиллерийские орудия. Закончив переход, Суворов узнал, что армия Римского-

# Взятие крепости Измаил

Штурм Измаила в 1790 г. был предпринят в ходе русско-турецкой войны 1787-1792 гг. Решить эту задачу Г. А. Потемкин поручил операцию А. В. Суворову. Прибыв 2 декабря под Измаил, Суворов в течение шести дней вел подготовку к штурму, в том числе обучая войска штурмовать макеты высоких крепостных стен Измаила. Коменданту Измаила было предложено капитулировать, однако он в ответ велел сообщить, что "скорее небо упадет на землю, чем Измаил будет взят".

В течение двух дней Суворов вел артиллерийскую подготовку, а 11 декабря в 5 ч 30 мин утра начался штурм крепости. К 8 ч утра все укрепления были заняты, но сопротивление на улицах города продолжалось до 16 ч. Турецкие потери составили 26 тыс. чел. убитыми и 9 тыс. пленными. Потери русской армии составили 4 тыс. чел. убитыми и 6 тыс. ранеными. Были захвачены все орудия, 400 знамен, огромные запасы провианта и драгоценностей на 10 млн пиастров. Комендантом крепости был назначен М. И. Кутузов.

Покорение Измаила имело большое политическое значение. Оно повлияло на дальнейший ход войны и на заключение в 1792 году Ясского мира между Россией и Турцией, который подтвердил присоединение Крыма к России и установил русско-турецкую границу по р. Днестр. Тем самым все северное Причерноморье от Днестра до Кубани было закреплено за Россией.

# Михаил Кутузов



# Багратион и Давыдов





- Скажи-ка, дядя, ведь не даром  
Москва, спаленная пожаром,  
Французу отдана?  
Ведь были ж схватки боевые,  
Да, говорят, еще какие!  
Недаром помнит вся Россия  
Про день Бородина!

# Бородинская битва

Бородинское поле, которое находится недалеко от Москвы, в 1812 году стало местом решающей битвы русской армии под командованием Михаила Кутузова с войсками французского императора Наполеона, которые стремились захватить российскую столицу. Когда битва началась, Наполеон не смог поверить своим глазам: военные сражения, к которым он привык, выглядели совсем по-другому. Русские воины, которых теснили лучшие военные части французов, раз за разом смыкали ряды и продолжали сражаться. «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой», — писал позже Наполеон. На Бородинском поле армии Кутузова выстоять до конца все-таки не удалось. Защитники России отступили, сдав Москву. Но Наполеон, потеряв половину своей армии, понял, что не сможет долго удерживать российскую столицу, и решил покинуть страну с остатками своего войска. Таким образом, великие русские победы не обязательно сопровождаются дальнейшим наступлением на врага. А Бородинская битва до сих пор считается эталоном стойкости и героизма в защите Родины.

# Нахимов, Ушаков, Макаров

«Жизнь каждого принадлежит Отечеству, и не удаливость, а только истинная храбрость приносит ему пользу».

Нахимов.



Адмирал П.



От Балтийского моря до  
Крыма,  
По безбрежью морского  
пути  
Завещал Ушаков и Нахимов  
Нам Российскую Спаву



# Победа у мыса Тендра

...На рассвете 28 августа (10 сентября) эскадра Ф.Ф. Ушакова, шедшая тремя кильватерными колоннами, обнаружила стоявшую на якоре у острова Тендра турецкую эскадру Капудан-паши Гуссейна.

Адмирал Гуссейн-паша имел превосходство в силах. Важнейшим преимуществом неприятеля являлось превосходство его в артиллерийском вооружении кораблей (более 1100 турецких орудий против 850 русских), а также занятие им наветренного положения.

Не перестраивая эскадру из походного порядка в боевой, Ушаков внезапно атаковал турецкие корабли, которые в беспорядке стали отходить к устью Дуная. Ушаков вынудил противника принять бой, в котором турецкие корабли получили значительные повреждения. С наступлением темноты противники потеряли друг друга и стали на якорь. Утром 29 августа (11 сентября) бой возобновился. В ходе преследования турецкие эскадры, отходившие на Босфор, русские захватили 1 линейный корабль и потопили несколько вспомогательных судов. Потери турок около 2 тыс. чел., русских – 21 убитый и 25 раненых. Победа при Тендре заставила турок снять блокаду Дуная и создала благоприятные условия для наступления русской армии и флота на Дунае.

# Победа у мыса Синоп

Направляясь из Севастополя к турецкой крепости и морской базе Синоп, русские корабли обнаружили здесь неприятельскую эскадру Осман-паши.

Знаменитое Синопское сражение началось в полдень 18(30) ноября 1853 года. "Поразительно было зрелище гибели турецких судов: прибитые волнами к берегу, они горели... Наконец, когда огонь достигал до места хранения пороха, суда взлетали на воздух и горящими обломками своими осыпали город", - вспоминали участники Синопской битвы.

Победа России в трехчасовом морском сражении была сокрушительной и великолепной! Исход Синопской битвы решили наступательная нахимовская тактика, маневренность и взаимодействие кораблей, мужество и героизм русских моряков и отличная выучка комендоров и пушкарей.

Это было последнее крупное сражение парусного флота. Моряки-черноморцы оправдали надежды своего адмирала и Великой России, в очередной раз исполнив свой долг перед Родиной!

# Защита крепости Порт – Артур

**Друзья и недруги, отбросьте прочь мечи,**

**Не наносите яростных ударов,**

**Замрите со склоненной головой**

**При звуках имени его: Макаров.**

**Его я славлю в час вражды слепой**

**Сквозь грозный рев потопа и пожаров.**

**В морской пучине, там где вал кипит,**

**Защитник Порт-Артура ныне спит.**

**Исикава Такубоку «Памяти адмирала Макарова»**

Порт-Артур стоил противнику колоссальных жертв. Японская армия, действовавшая на Квантунском полуострове против русской крепости, потеряла за время осады свыше 110 тысяч человек, из них до 10 тысяч офицеров.

Порт-Артур пал на 329-й день после начала войны, в ходе которой он сыграл выдающуюся роль. На подступах к крепости была перемолота сотысячная армия японцев; русский флот и гарнизон приковали к себе почти весь флот неприятеля. Оборона Порт-Артура дала возможность Куропаткину сосредоточить в Маньчжурии армию и организовать оборону.

# Жуков, Конев, Рокоссовский



# Сталинградская битва

**Сталинградская битва — главное сражение Великой Отечественной войны. В окрестностях Сталинграда (сейчас этот город называется Волгоград) советские защитники страны бились с немецкими захватчиками 200 дней и ночей, с 17 июля 1942 года до 2 февраля 1943 года. Первые четыре месяца герои армии мужественно оборонялись, но затем, измотав войска фашистов, смогли перейти в наступление и разгромили противника. С этого момента началось изгнание немецко-фашистских войск с территории Советского Союза. Сталинградская битва стала крупнейшим на тот момент сражением в мировой истории. В ней участвовали более двух миллионов человек, тысячи танков и самолетов, десятки тысяч пушек.**

# Блокада Ленинграда

**Блокада Ленинграда (сейчас этот город называется Санкт-Петербург) стала одной из самых страшных страниц в истории Великой Отечественной войны. 900 дней Ленинград был окружен немецко-фашистскими войсками, в город нельзя было доставить продукты и топливо. Люди голодали, замерзали в холодных домах, но не сдавались и продолжали защищать свой город. В 1943 году немецкое командование предприняло последнюю попытку захватить непокорный город. Артиллерийские обстрелы и авианалеты увеличились в 6 раз. Но даже это не сломило русских героев — защитников Ленинграда. В январе 1944 года Красная армия предприняла массированное наступление. Немцы были отброшены на 100 километров от Ленинграда, блокада была полностью снята. Мужеством защитников города до сих пор восхищаются во всем мире.**

# Победа в Великой Отечественной войне

**9 мая 1945 года был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии во Второй мировой войне. Эта победа стала самой значимой из всех, которые одерживали русские солдаты — герои многочисленных сражений. Только благодаря их героизму и самоотверженности войска Гитлера были полностью разбиты. Каждый год 9 Мая все россияне отмечают день победы. И это не только праздник русской победы, но еще и повод подумать о том, что каждый человек может сделать для того, чтобы войн больше никогда не было.**

# **23 ФЕВРАЛЯ** **«ДЕНЬ** **ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА»**

Защитник Отечества - звучно, весомо,  
Надежно, ответственно, с детства знакомо.  
Красивая, емкая, четкая фраза,  
В ней - честь и достоинство, святость приказа!  
В ней - вера, любовь и солдатская совесть,  
В ней - мужество, смелость, словно повесть,  
В ней - доблесть, отвага и мир гуманизма,  
Военная служба - Олимп героизма!!!



# *История праздника*

*«День защитника Отечества» Возник в **1918** году как день рождения Красной Армии в ознаменование победы под Нарвой и Псковом над германскими завоевателями.*

*Советское правительство с целью защиты Советского государства от кайзеровской Германии приступило к организации регулярных вооруженных сил. **21** февраля оно обратилось к народу с воззванием “Социалистическое Отечество в опасности!” **23** февраля в Петрограде был проведен день Красной Армии под лозунгом защиты социалистического Отечества от «кайзеровских войск».*

**Великой державой считают ее —  
Могучей, огромной, красивой.  
Пусть радуется и процветает страна,  
Жемчужина мира — Россия!**

**Защитники Родины дарят ей мир,  
Счастливую жизнь и достаток.  
Пусть хлеб будет свежим, хрустальной вода,  
А воздух чист, ясен и сладок!**



**23 февраля**

День защитника Отечества

**Поздравляем Вас с праздником -  
*Днём защитника Отечества!***

**Желаем Вам мирного неба над головой,  
бодрости духа и веры в себя!**

**Пусть Ваш ум, сила, мужество и  
самые лучшие качества успешно  
отражаются в работе и творчестве!**

Сценарий подготовил  
учитель математики и информатики  
филиала МКОУ СОШ с.Святославка в с.  
Воздвиженка  
Сергадеев Алексей Владимирович

**Использованная литература:**

<http://ru.wikipedia.org> – свободная энциклопедия Википедия  
УЧЕБНИКИ Истории России 6 – 9 классы, автор Данилов А.А.